一、选择题（本大题共35小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）
1．C　由图示可以看出，2013年及之前年份，劳动人口变化率大于零，2014年劳动人口变化率小于零，所以2013年劳动人口数量最多。故选C。

2．A　近20年来的劳动人口数量增长缓慢的主要原因是计划生育政策的实施造成出生率较低。故选A。

3．D　2016年至2030年期间，新少年儿童数量的增加会使社会公共服务行业劳动力需求增加。故选D。

4．A  读图可知，秦巴山区的南坡为亚热带季风气候，温暖湿润，植被生长环境条件优越，北坡为温带季风气候，气温低，降水少，植被生长环境较差，因此，秦巴山区南坡的植被覆盖度高于北坡，故选A。

5．C  图示2006年秦巴山区为高温少雨年（实际情况夏季的确是高温干旱天气并出现了42.9°C的极端高温），南坡为向阳坡气温高蒸发量大，许多树木叶片干枯；北坡为阴坡，蒸发量小于南坡，水分条件好于南坡，所以出现植被覆盖度高于南坡的现象（唯一的一年）。所以C正确。如果南坡滥砍滥伐2007年植被覆盖度不会大幅上升；如果北坡植树造林，2007年的植被覆盖度应增加，但图示为下降；图示2005年气温呈上升趋势不是冷冬，虫害差异不大。所以ABD都不正确。

6．D  读图可知，受全球气候变暖的影响，秦巴山区植被覆盖度与降水相关系数大于与气温相关系数。特别是2011年后，气温上升，植被覆盖度下降，二者呈反相关，但与降水的变化呈正相关，更说明秦巴山区植被生长即植被覆盖度受降水影响要明显强于气温，故选D。

7．D  结合气候资料图分析该河流位于亚热带季风气候区，最可能是广西。故选D。

8．B  根据地势高气温低可以判断出该河流大致由西北流向东南。故选B。

9．C  地势越陡峻，等温线越密集，所以cd河段地势起伏最大。故选C。
10．C  材料中显示的难民逃欧路线时间是2015年12月份，为冬季，此时地中海海域受西风影响阴雨天气多，风浪大，地中海鲨鱼几近灭绝，淡水短缺不是主要困难，故选C。

11．B  德国北部为温凉的温带海洋性气候，此时季节为冬季，气候因素是难民水土不服的主要因素，A的描述不符合实际，德国海洋性气候昼夜温差较小。C选项中德国工业污染不严重，整体生态环境较好。叙利亚与利比亚都是沿海国家，气候干旱，饮水矿化度比德国高。故选B。

12．D  2014年A国货币的需求量为8×5/5=8万亿元，2015年A国货币的需求量增加了25%，则2015年A国货币的需求量为8×（1+25%）=10万亿元，因此，2015年A国货币超发5亿元，其他条件不变，会引起纸币贬值，物价上涨，居民生活水平下降，故选D舍B。商品价值量是由生产该种商品的社会必要劳动时间决定的，与货币币值无关，AC都不能入选。

13．C  国有企业发展混合所有制经济是当前国企改革的重要内容，①④分别是国企改革和发展混合所有制经济的意义，符合题意。国有资产在混合所有制经济中可以控股，也可以只是参股，所以未必在其总资产中占优势，②错误。各种所有制经济在我国所有制结构中的地位是不同的，③错误。

14．A  材料涉及的是投资并非消费，排除③；国家出台养老基金投资政策，旨在确保资产安全的前提下实现养老基金保值增值，④观点错误；①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②正确且符合题意。

15．B  降低或取消关税，有利于提高贸易的自由化水平，降低国际贸易的交易成本。这对于各成员国来说，都有利于扩大出口，降低进口成本；对于世界经济来说，则有利于促进世界经济复苏，故②③符合题意。关税和汇率没有直接关系，①与题意不符。经济全球化使国与国之间经济联系日益紧密，这使得一国经济波动可能殃及他国，降低或取消关税并不能消除这一负面影响，排除④。

16．D  公民通过社情民意反映制度参与民主决策，而不是民主监督，①说法错误。我国公民的基本民主权利是选举权和被选举权，③与题意无关。材料中网民对国家大政方针、社会发展、民生保障等方面积极发表意见，表明了我国人民积极参与国家事务管理，积极建言献策，为正确决策提供重要信息资源，故②④正确。

17．B  精准扶贫有助于解决导致贫困发生的关键问题，紧紧围绕民族团结和民生改善有助于让西藏各族群众更好共享改革发展成果，①

 = 3 \* GB3 ③符合题意。民族区域自治是一项重要的政治制度和民族政策，不是原则，民族自治权不能随意扩大，②表述错误；自治地方的人民法院和人民检察院不是自治机关，④表述错误。

18．D  和平与发展是时代主题，推动亚太伙伴关系的发展符合时代发展潮流，②入选；“中国将深化同亚太国家的互利合作和互联互通”等信息体现了④；①判断不符合实际；③错误，各国都以本国的国家利益作出外交活动的出发点。

19．A  文学作品用方言表达出不同地域的风土人情，维护文化多样性，推动文学创作的发展，也体现了中华文化“一方水土 一方文化”的区域性特征（不是民族性特征），说明中华文化博大精深，故①③符合题意，排除④。②观点有误，文化创新是繁荣文化的必由之路。

20．B  《方言》编写成功得益于“采风”、“调查”等活动体现了①；对大量方言材料进行思维加工体现了④；②错误，实践是检验认识真理性的唯一标准，不是主要标准；③属于辨证法范畴，不符合题目的限制性条件。

21．D  漫画反映的是工作中出现了拆了建，建了拆的怪圈，没有依据当地的实际情况，做出正确的长远规划，造成了资源的浪费，这启示我们既要坚持一切从实际出发，更要做好长远规划，同时既要有高度的革命热情，更要有严谨科学的态度，③④符合题意；①②与漫画主旨无关。
22．C  “中国不能缺席”，这是因为中国作为世界的一个部分，它的功能及其变化会影响整体的功能，且世界问题的解决需要关注和把握各种条件，故②④符合题意。联系具有条件性，①表述不妥。③不符合题意。
23．A  猴戏与名著《西游记》的关系、六小龄童的猴戏与南派猴戏的关系，是肯定与否定、继承与创新的辩证统一，①②符合题意。辩证法的批判精神并不要求破除一切传统观念，③错误。④在材料中没有体现。

24．D  材料反映了汉代的法律融入了儒家“孝”的理念，说明儒法思想紧密融合，故选D项。A项仅反映了现象，排除；B项与材料体现的主要信息不符，排除；C项与材料意思相反，排除。

25．C “格物穷理”的目的是明道德之善，排除A；“理”源于人的自然本性，是心学观点，朱熹只是认为“理”符合人的自然本性，排除B；朱熹认为先有“理”后有“物”，排除D。朱熹所言的“理”，在宇宙即是指普遍法则，在社会便指伦理道德，故选C。
26．D   从表1中的数字可知，从宋代到明初江南人口总数的增速远大于宋代及宋以前的人口数。而我国经济重心转移到江南是在宋代，经济重心的转移必然促使江南人口迅速增长，由此可知，D项为正确答案。表1数字显示，从西汉到东汉江南人口明显增长，一定程度上说明江南经济形势有所发展，而不是发展缓慢；仅就表格中孤立的材料很难反映明初是江南人口发展的最高峰，B项说法过于绝对；早在魏晋南北朝时期，江南经济就得以开发，并成为江南经济发展的转折点，C项不符合史实。
27．A  材料体现了农业与手工业分离，揭示的实质是近代中国经济结构的变动。其它三项变化都在材料中有所体现，但都是由于经济结构的变化引起的，且不是实质。
28．B  材料强调的是孙中山民族主义，在不同时期的内涵有着明显不同，故选B。C、D都是片面的；A说法错误。

29．A  B、D与题意不符；C材料没有体现。当时之所以国学含义发生变化，章太炎肯定国学的地位，是因为西学的传播，对中国的传统文化构成了巨大的挑战，故选A。

30．D  材料表明《时代》周刊对重庆的关注，出现了从20世纪20年代的很少关注到抗战期间的倍加关注，再到抗战后关注的减少，充分反映了重庆在不同时期在中国的地位与影响，这体现了中国政治形势的发展变化对重庆地位产生了不同影响，故选D项。由图示可知抗战结束后，重庆被《时代》周刊的关注度明显下降，说明重庆在中国的影响力有所下降，A项错误；从图示报道的变化不能说明重庆逐渐成为中国的经济中心，B项错误，排除；重庆始终是中国政治中心说法错误，排除C项。

31．C  由“70%的车皮是用于运送熔炉”“装满矿石、生铁或煤炭的车皮”可知材料所反映的经济现象应出现在“大跃进”运动时期，从材料看，大炼钢铁运动已经使上海的铁路交通陷入混乱，也影响到上海市民正常的生活需要，故C项正确。“大快人心”“成绩喜人”由材料无法得出，而事实上“大跃进”严重削弱了农业，冲击了轻工业和其他事业，造成国民经济比例失调，严重影响了人民生活，挫伤了群众的积极性，排除A、B、D项。

32．B  克利斯提尼改革中取消了原有的四个部落，把全雅典划分为十个选区，从而清除了氏族贵族在部落中的传统势力，清除了以血缘为基础的氏族部落的残余，有利于下层公民参与政治。故选B项。

33．C  从“波拉……贤妻良母……全部事情是：管理家务、抚养小孩、照顾丈夫、经营……花园并饲养……家畜”可看出，宗教改革后的妇女被套上了婚姻和家庭的枷锁，故选C。

34．B  材料展示了新经济政策实施后与美国经济联系的不断扩大，尤其是“把苏维埃看作‘势不两立的敌人’”的福特将其汽车制造进驻苏联，有利于冲破经济交流中的体制障碍，故B项正确。当时西方没有发生经济危机，A项错误；“把苏维埃看作‘势不两立的敌人’”的福特将其汽车制造进驻苏联是基于经济利益的考虑，不能说明西方对社会主义的敌视态度消失和社会主义制度的巨大影响，C、D两项错误。

35．D  A、B在材料中没有反映；C以偏概全。移民潮作为全球化的表现之一，给欧洲发达国家很大的就业等压力，故选D。
二、非选择题（本卷分为必考题和选考题两部分，共160分，第36题～41题为必考题，每个试题考生都必须作答，第42题～48题为选考题，考生根据需要作答。）
36．（24分）

（1）入湖泥沙总量大于出湖总量；（2分）入湖泥沙主要来自长江和四大支流。（2分）

（2）全球气候变暖，极端天气增多；（2分）冬季南方暖湿气流输送的水汽增多，导致洞庭湖流域出现大范围强降水；（2分，只答降水增多得1分）洞庭湖四大支流普遍涨水；（2分）洞庭湖泥沙淤积严重，蓄水能力下降，从而出现罕见的冬汛。（2分，答泥沙淤积,湖床抬升，湖泊萎缩也可）

（3）（冬季）气候温暖；（2分）水域广阔，浅滩湿地多；（2分）食物丰富。（2分，答鱼虾、水草丰富也可）

（4）影响：洞庭湖水位上涨，淹没洲滩；（2分）候鸟觅食区减少，食物不足，生存受到威胁。（2分）（只答淹没洲滩，食物不足，生存受到威胁得3分）

措施：通过大坝适当控制湖区水位；人工投放鸟类食物等。（2分，言之有理即可）

37．（22分）

（1）受全球气候变暖的影响，哥斯达黎塔拉苏地区气温升高，导致咖啡种植高度上升和咖啡树开花提前。（4分）

（2）减产原因：种植海拔升高，夜晚气温变得更低，大风天气多，降雨强度增大及坡度增大导致水土流失加剧；（2分）种植海拔升高,可种植面积减少；（2分）花期提前，一方面气温太低，另一方面雨季未到，低温和干旱影响咖啡树结果。（2分）

成本提高的原因：种植海拔升高，劳动力成本提高，防寒、防风、遮荫等投入增多；（2分）花期提前抗旱任务繁重。（2分）

（3）建议当地农民保护环境，在咖啡园四周植树造林，增加遮阴、防风、固土效果；（2分）开发耐寒、耐旱、抗风的咖啡豆新品种，以适应气候变化；（2分）干季浇水抗旱，及时喷洒延缓生长的药物，预防早花；（2分）提高机械化水平，降低劳动强度。（2分）

38．（26分）

（1）①为人民服务是党和政府的宗旨，部署“农村垃圾治理”是党和政府维护人民利益、对人民负责的要求。（4分）②党的十八届五中全会部署“农村垃圾治理”，是党坚持以人为本、执政为民执政理念的要求，也体现了中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心。（4分）③国务院及其十部门制定推进农村垃圾治理的政策措施，是政府履行组织社会主义经济建设、推进生态文明建设职能的要求。（4分）

（2）意义：①全面推进农村垃圾治理有利于改善农村生态环境，提高人民生活质量，增强农村经济社会的可持续发展能力；（3分）②有利于提高农村经济资源的利用效率和生产效益，增加就业岗位，提高农民收入。（3分）
     措施：①各级财政要积极支持农村垃圾治理。（3分）②将农村环卫作业中经营性服务项目推向市场，引导社会资本参与农村垃圾治理。（3分）③充分发挥农村集体经济的作用，鼓励其在治理农村垃圾中加大投入。（2分）
39.（26分）

（1）①要立足于中国特色的社会主义社会实践，深入基层，贴近实际，贴近生活，贴近人民。②人民群众是文艺创作的主体，要关注广大人民群众的根本利益，理解人民群众的基本需求，反映人民的利益与呼声，创作出无愧于时代和人民的作品。③要树立高度的文化自觉和文化自信，主动地担当起发展文化的历史责任，并对中华文化发展前途充满信心。④要不断提高自己的思想道德素质，坚持正确的创作方向，积极弘扬时代主旋律，发展先进文化和人民群众喜闻乐见的文化。（每点3分，共12分）

（2）①阎肃立足了时代，其创作反映了社会现实的要求。②人民群众是社会历史的主体，是社会精神财富的创造者，阎肃始终以人民为中心，把真诚为民为兵服务作为价值追求。③阎肃一生坚持了正确的价值观的引导，树立了崇高的理想信念。④他积极投身于为人民服务的实践，在劳动和奉献中创造了价值。⑤阎肃创作时深入基层、深入社会，在与社会的统一中实现了自己的价值。（每点2分，共10分）

（3）示例：老艺术家的艺术风骨永存；一心为党，心系人民。（围绕主题，符合要求即可，每点2分，共4分）

40.（25分）

（1）表现：青铜文明向铁器文明的转型；奴隶制经济向封建地主经济的转型；从奴隶制度向封建制度转型；贵族政治向官僚政治转型；由地方分权向中央集权转型；由分裂走向统一。（6分，答出其中三点即可得满分）

原因：社会生产力的发展；新的阶级形成和发展；新学说的推动。（3分）

（2）相似点：重要文明的来源；帝国疆域广阔；实行君主专制的帝国体制；创新政治制度；建立多民族国家。（8分，答出其中4点即可得满分）

因素：经济发展水平；制度创新；统治者政策；对前代文明的继承与外来文明的借鉴。（言之有理即可，4点8分）

41.（12分）
能结合材料和史实，言之成理即可。

	等次
	得分
	观点
	论证
	表述

	第一等
	9—12分
	观点正确，能辩证认识问题
	史实准确，史论结合密切
	思路清晰，表达确切

	第二等
	5—8分
	论点基本正确，认识不[image: image1.png]


够全面
	史实基本准确，史论结合不够密切
	有基本思路，表达不够确切

	第三等
	0—4分
	论点[image: image2.png]


不准确，认识模糊
	未能结合史实，仅能罗列部分史实
	缺乏条理性，表达欠通顺


示例：

观点：鸦片战争是中国历史的分水岭，战前千年未变，战后十年一变。

论证：鸦片战争以前，中国的政治制度虽有所调整，但专制主义中央集权制度一直没有发生根本变化。鸦片战争后，中国开始沦为半殖民地半封建社会，自然经济开始解体，向西方学习的新思潮萌发；到19世纪中期，中国半殖民地半封建化的程度进一步加深，民族资本主义经济产生并发展，洋务企业产生，中国近代化起步；19世纪末以来，随着民族危机的加深，民族资产阶级登上历史舞台，先后开展了戊戌变法、辛亥革命及新文化运动；1919年五四运动，无产阶级登上历史舞台，领导新民主主义革命取得胜利，建立了新中国。

42．（10分）

（1）人多拥挤，易发生踩踏事件；（2分）由于人员密集，出现伤病游客不能及时援救。（2分）

（2）保证旅游质量；降低安全隐患；节约旅游时间；保护景区环境。（每点2分，答出三点即可得6分）

43．（10分）

（1）分布特点：分布不均，大体从北向南递减；（2分）自乌兰巴托至南昌一线向左右（东北与西南）两侧递减。（2分）

（2）正确   冬季农作物少或处于越冬期，生长停滞或缓慢，而春季气温回升，农作物复苏，寒潮降温幅度大，农作物易受冻害。（6分）

44．（10分）

特点：存在明显的季节变化特征，夏季少冬季多。（2分，如分别答四季特点也可）

原因：夏季温度高，大气扩散条件好；（2分，答对流旺盛也可）降水多，对大气的净化作用强；（2分，答湿沉降也给分）冬季气温低，大气稳定，不利于污染物扩散；（2分，答多逆温，大气层结稳定也可）燃煤取暖排放的污染物多，易形成霾。（2分，答冬季地面干燥，尘埃来源多也可）

45.（15分）

（1）原因：隋文帝官制改革不彻底；机构臃肿，官员众多等官制弊端；为巩固统治。（6分）

（2）影响：打击了旧势力，整顿了吏治；加强了专制主义中央集权；科举制等制度的创制，为唐朝的兴盛奠定了政治基础，对后世影响深远。（言之有理即可，9分）

46.（15分）

（1）背景：封建统治腐朽；革命形势日益高涨；民族危机日益严重；民主革命思想日益传播；民族资本主义发展，民族资产阶级壮大。（三点即可，6分）

（2）影响：造成矛盾激化，加速了革命爆发；客观上有利于民族资本主义的发展；客观上推动思想解放；在一定程度上促进了中国近代化。（三点即可，9分）

47.（15分）
（1）态度：等待国际联盟（或答：国际组织）裁决。（2分）

后果：导致中国东三省陷入日本的殖民统治；日本“大陆政策”部分得以实现；国民政府的不抵抗政策，进一步刺激了日本侵华的野心。（6分）

（2）态度：承认东三省是中国领土，否定伪满洲国的合法性。（2分）解决方式：在东三省建立受外国保护的高度自治的特殊制度，实行国际共管以取代日本独占。（2分）评价：《国联调查团报告书》一定程度上揭露了日本侵占中国东三省的事实，但国联提出对东三省“国际共管”则严重损害了中国主权，也不能制止日本扩大侵略，未能实现世界和平，最终没有避免世界大战的爆发。（3分，其它言之有理亦可酌情给分）
48．（15分）
（1）观点：了解西方状况是最急迫的事务；西方国家历史悠久，文明先进；不可视西方国家为蛮夷。（4分）

评价：冲破夷夏观念的束缚；促进中外交流的发展。（3分）

（2）外交观：西方国家重视国家间的邦交和交流；西方国家在外交上讲求礼、理、诚信；树立不惧怕西方国家的外交理念。（6分）

影响：推动中国外交的近代化。（2分，言之成理即可）

